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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Tino Schopf (SPD)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/22006
vom 13. März 2025
über Stochern im Nebel? Grillen im Volkspark Friedrichshain

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg um Stellungnahme gebeten.
Sie wird in der Antwort an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.

Frage 1:

In wie vielen Fällen erfolgten seit der Ausweisung der „Grillwiese 1.0“ am 14. August 2020 Ansprachen an
Parkbesucher wegen Nichteinhaltung des geforderten Abstands zu den Bäumen durch Parkläufer, das Park- und
Kiezmanagement sowie Mitarbeitende des örtlichen Kiosks und wie oft musste in diesen Jahren das Ordnungsamt
hinzugezogen werden? (Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 1:

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Hierzu wird im Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg keine Statistik im Sinne der Fragestellung
geführt.“

Frage 2:

Wie oft wurden im Zusammenhang mit der „Grillwiese 1.0“ seit August 2020 vor Ort Messungen im Hinblick auf §
3 Abs. 2 BImSchG sowie § 3 Abs. 4 BImSchG durchgeführt und welche Ergebnisse wurden hierbei ermittelt.
(Aufstellung nach Jahren sowie nach einzelnen Messungen erbeten.)
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Antwort zu 2:

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Es wurden keine Messungen im Sinne der Frage durchgeführt.“

Frage 3:

Wie viele Einsätze führten die Polizei Berlin sowie das zuständige Ordnungsamt im Hinblick auf das erlaubte sowie
unerlaubte Grillen im Volkspark Friedrichshain seit 2020 durch? (Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 3:

Daten im Sinne der Fragestellungen sind seitens der Polizei Berlin im automatisierten
Verfahren nicht recherchierbar.
Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Die Zahl der Einsätze ist unbekannt, da das Ordnungsamt hierüber keine Statistik geführt wird.
Die Kontrollen wurden entweder im regulären Streifendienst oder auf Grund von Beschwerden
durchgeführt.“

Frage 4:

Wie viele Wildgriller wurden dabei im Sinne der Fragestellung unter 3.) angetroffen? (Aufstellung nach Jahren
erbeten.)

Frage 7:

In wie vielen Fällen im Sinne der Fragestellung unter 4.) wurden in diesem Zusammenhang Anzeigen gefertigt?
(Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 4 und 7:

Daten im Sinne der Fragestellungen sind seitens der Polizei Berlin im automatisierten
Verfahren nicht recherchierbar.

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Jahr Mündliche Verwarnungen Vorgänge
2020 1 2
2021 7
2022 12 16
2023 13 114
2024 35 125
2025 3
Gesamt 64 264“



3

Frage 5:

In wie vielen Fällen im Sinne der Fragestellung unter 4.) wurden in diesem Zusammenhang Bußgelder verhängt?
(Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Frage 6:

Welche Einnahmen konnte der Bezirk Friedrichhain-Kreuzberg aufgrund von Bußgeldern von Wildgrillern in der
Zeit von 2020 bis heute verzeichnen? (Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 5 und 6:

Der Polizei Berlin liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.
Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Unbekannt, da die einzelnen Parks nicht unterschieden werden und insgesamt die Verstöße in
Grünanlagen gezählt werden.“

Frage 8:

Wie viele Einsätze führten die Polizei Berlin sowie das zuständige Ordnungsamt im Hinblick auf Lärmbelästigungen
im Volkspark Friedrichshain seit 2020 durch? (Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 8:

Der folgenden Tabelle ist die Anzahl der polizeilichen Einsätze im Volkspark Friedrichshain mit
dem Einsatzanlass „unzulässiger Lärm“ im Zeitraum vom 1. Januar 2020 bis zum 19. März
2025 zu entnehmen. Hierunter sind ausschließlich jene Einsätze erfasst, für die eine
Auftragsdisponierung durch die Einsatzleitzentrale der Polizei Berlin erfolgte. Es ist zu
beachten, dass die gemeldeten Einsatzanlässe mitunter nicht mit den Feststellungen der
Dienstkräfte vor Ort korrespondieren.

Jahr 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Anzahl
der
Einsätze

69 151 106 55 80 0

Quelle: Senatsverwaltung für Inneres und Sport (Stand: 20. März 2025)

Weitere polizeiliche Maßnahmen außerhalb des Funkwageneinsatzdienstes können nicht valide
recherchiert werden.

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Hierüber wird keine Statistik geführt.“
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Frage 9:

Wie viele Verursacher von Lautstärkeverstößen wurden dabei im Sinne der Fragestellung unter 8.) angetroffen?
(Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 9:

Daten im Sinne der Fragestellung sind seitens der Polizei Berlin im automatisierten Verfahren
nicht recherchierbar.

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Siehe Frage 8.“

Frage 10:

In wie vielen Fällen im Sinne der Fragestellung unter 9.) wurden in diesem Zusammenhang Bußgelder verhängt?
(Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 10:

Der Polizei Berlin liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Siehe Frage 5.“

Frage 11:

Welche Einnahmen konnte der Bezirk Friedrichhain-Kreuzberg aufgrund von Bußgeldern von Verursachern von
Lautstärkeverstößen in der Zeit von 2020 bis heute verzeichnen? (Aufstellung nach Jahren erbeten.)

Antwort zu 11:

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Siehe Frage 5.“

Frage 12:

In wie vielen Fällen im Sinne der Fragestellung unter 9.) wurden in diesem Zusammenhang Anzeigen gefertigt?
(Aufstellung nach Jahren erbeten.)
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Antwort zu 12:

Der folgenden Tabelle ist die Anzahl eingeleiteter Ordnungswidrigkeitenverfahren (OWi-
Verfahren) mit dem Tatvorwurf „Verursachung von unzulässigem Lärm“ mit Bezug zum
Volkspark Friedrichshain im Zeitraum vom 1. Januar 2020 bis zum 19. März 2025 zu
entnehmen:

Jahr 2020 2021 2022 2023 2024 2025
Anzahl an
OWi-
Verfahren

2 6 1 1 3 0

Quelle: Senatsverwaltung für Inneres und Sport (Stand: 20. März 2025)

Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin hat hierzu mitgeteilt:
„Siehe Frage 5.“

Frage 13:

Ist der Beantwortung meiner Fragen aus Sicht des Senats noch etwas hinzuzufügen?

Antwort zu 13:

Der Beantwortung der Fragen ist aus Sicht des Senats nichts hinzuzufügen.

Berlin, den 31.03.2025

In Vertretung

Britta Behrendt
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


